

# 河北以创新释放高质量发展新动能

(上接第一版)

二是联合开展关键核心技术攻关。我们主动对接中关村等创新策源地，支持京津高校、科研院所、企业在河北建设科技创新平台，京津冀国家技术创新中心河北中心和雄安中心建设取得新进展。与京津共同组织实施基础研究合作专项，推动组建产业创新联合体，开展氢能、钕铁、中医药等领域重大技术攻关，今年重点聚焦生物医药、中医药传承创新，共同投入2400万元开展联合研究，力争在关键核心技术上取得新突破。

三是扎实推动科技成果区域内转化。京津研发、河北转化，是京津冀协同创新体系的重要内容。我们不断健全科技成果转化对接机制，打通信息共享渠道，有效破解京津科技成果“蛙跳”现象。实践中，通过强化科技中介、科技金融服务，举办科技成果对接等活动，不断提升京津冀科技成果区域内转化效率和比重。今年1-9月，河北吸纳京津技术合同成交额464.7亿元，同比增长50.8%。

《瞭望》：河北如何调动企业的创新积极性？

倪岳峰：企业是科技创新的主体。河北坚定不移推进创新驱动发展，制定和落实鼓励企业技术创新的政策措施，让企业在科技创新中当主角、挑大梁。2022年，全省研发经费投入848.9亿元、同比增长13.9%，其中企业投入707亿元、占比83.3%。今年，我们正多措并举，巩固拓展这一好的态势。

一是激发企业创新内生动力。以全面落实研发费用加计扣除等普惠性政策为牵引，大力实施高新技术企业、科技领军企业、科技型中小企业、专精特新“小巨人”企业倍增计划，着力营造有利于普遍技术进步的良好环境。

随着政策宣介力度和助企服务工作的持续加强，去年享受研发费用加计扣除政策的企业达到2万户，同比增长了69%，极大激发了企业家创新积极性。我们组建了315个科技特派团入企服务，支持企业开展技术攻关。今年以来，培育高新技术企业2010家，国家级科技型中小企业达到16378家。

二是发挥国有企业带动作用。深入实施国有企业研发投入“三年上、五年强”专项行动，建立刚性增长机制，引导企业优化净利润

分配，持续加大研发投入，在提高科技含量和附加值上下功夫。今年1-9月，省国资监管企业研发投入同比增长61.5%，研发投入强度达到3.32%，在全国省级国资监管企业中位居第一方阵。

随着创新投入的快速增长，创新成果不断涌现。河钢集团建设全球首例120万吨氢冶金示范工程，其中一期60万吨项目已建成运行，河北建投集团建成全球首个万千瓦级洁源风电制氢项目，三友集团“功能性、差别化粘胶短纤维项目”获中国工业大奖表彰奖。

三是打造和开放创新应用场景。我们把提供应用场景作为支持企业创新的发力点，坚持有效市场和有为政府相结合，让企业依法做自己能做到的事，政府帮助企业突破制约创新发展的各类瓶颈，促进新技术快速转化、新产品快速推向市场。近期，我们陆续举办机器人、氢能产业等创新应用场景发布会，已发布矿山勘探与应急巡查、氢能综合集成应用等一系列场景清单，探索具有河北特色的场景解决方案。

在2023中国国际数字经济博览会上，我们以工业互联网为主题，聚焦数字产业化、产业数字化，通过举办一系列专业大赛和成果发布、引入投资机构等，探索对技术性能作出竞争性评价和权威性评价，通过市场机制对科技成果交易作出竞价式评价，构建形成科技成果评价交易转化体系，推动科技、产业、金融紧密对接，受到各方欢迎。

## 打造新时代创新高地创业热土

《瞭望》：河北如何将雄安新区打造成为新时代的创新高地和创业热土？

倪岳峰：现在，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。河北深刻认识把雄安新区建设成为创新之城、魅力之城、未来之城，贵在创新、成在创新，坚持以创新的思维和理念抓创新，让各方来客一到雄安，就能感受到雄安新区扑面而来的现代化新气象。

一是集聚高端创新人才。我们谋划推出具有吸引力的招才引才政策，吸引各类优秀人才到雄安新区干事创业。认真落实中央支持雄安新区的一揽子特殊政策，研究出台有

关配套政策，保障疏解人员在雄安新区的创业条件、居住条件、福利待遇不低于留在北京时的水平。今年秋季，北京四中雄安校区、雄安史家胡同小学、雄安北海幼儿园已经开学开园，雄安宣武医院已经开诊，为疏解人员提供高质量的子女教育、医疗等优质服务。

二是谋划打造创新主链条。首批疏解到雄安的央企和高校汇聚了丰富的创新资源。我们以此为依托，着力培育相关创新链条，目前已启动两个。一个是推动中国星网和中国电信、中国联通、中国移动等组建中国空天信息和卫星互联网创新联盟，瞄准5G拓展应用和6G研发应用，打造全新的“空天信息+”产业业态。另一个是发挥首批疏解的4所高校优势，成立雄安高校协同创新联盟，通过学分共享、设施共用等措施，把疏解转移变成创新发展的重要契机。

三是营造良好创新生态。我们围绕更好承接北京非首都功能疏解，坚持市场机制和政府引导相结合，在雄安新区谋划打造未来之城场景汇，组织开展重点行业领域最新创新成果展示、竞赛评比、技术交易、资本对接等活动，推动最新技术、最新产品在雄安孵化转化产业化场景化。

近期，我们组织开展中关村千家企业雄安行活动，着力深化创新合作，目前到雄安新区考察对接的中关村企业已有250多家，今年年底前有望超过1000家。我们将持续优化创新创业环境，吸引更多创新人才参与雄安建设，共同把雄安新区打造成为新时代的创新高地和创业热土。

## 将创新优势转化为高质量发展优势

《瞭望》：河北在积极培育战略性新兴产业方面采取了哪些举措，取得了哪些成效？

倪岳峰：河北是传统制造业大省，在推进新型工业化进程中应当发挥重要作用。结合深入开展主题教育，我们聚焦重点产业发展进行专题调研，组织企业家座谈交流，研究推动创新发展的思路举措。

一是明确各市重点发展的主导产业。我们坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，支持11个设区市发挥比较优势，错位发展壮大主导产业，逐一制定技术创新和产业发展行动方案，全面提升集群化、差异化发

展水平。比如，张家口市作为国家“东数西算”工程京津冀算力枢纽节点和10个国家数据中心集群之一，重点发展大数据产业，加快建设怀来大数据产业基地、张北云计算基地，已有139万台服务器投入运营，服务器规模占京津冀地区的37%。

廊坊市重点发展现代物流产业，今年的廊坊国际经济贸易洽谈会聚焦现代物流主题，吸引一批物流头部企业加快向廊坊集聚。今年1-9月，廊坊市快递业务量同比增长42.1%。

二是培育壮大产业链龙头企业。我们坚持“一企一策”，对龙头企业给予个性化、精准化重点扶持，通过强化上市前政策激励，助推企业借力资本市场发展壮大。支持行业重点企业打造拳头产品，加强产业链上下游合作，通过组建产业联盟等方式，形成更具创新力、竞争力的产业链体系。

比如，我们依托中电科、中船等央企，加快发展新一代半导体材料、现代通信、特种气体等优势产业，不断提升电子信息产业高端化、智能化、融合化发展水平。

三是完善支撑产业发展的平台载体。我们着力建好省级产业技术研究院，谋划布局一批技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等，促进创新资源共建共享，切实增强创新驱动力。目前，河北共建有省级以上科研平台1399家，已成为汇聚创新要素、推动企业创新、促进产业升级的重要载体。

比如，我们注重建好用好石家庄国际生物医药产业园等创新平台，着力发挥石药集团、以岭药业、华药集团等全国重点实验室作用，有效提升了生物医药产业自主创新能力。去年，石家庄市生物医药产业营业收入超过800亿元，今年有望突破1000亿元。

《瞭望》：河北如何完整、准确、全面贯彻新发展理念，将创新优势转化为高质量发展优势？

倪岳峰：我们深刻认识到，贯彻新发展理念是关系发展全局的一场深刻变革，坚持把创新贯穿经济社会发展各领域，全面推进理念创新、机制创新、工作创新，不断开创高质量发展新局面。

一是以创新的手段推动生态环境治理。河

北是京津冀生态环境支撑区，生态环境质量是高质量发展的一个重要衡量标尺。在全国重点城市空气质量后十名中，河北过去污染最严重时曾一度占了7个。去年，河北省所有设区市首次全部退出空气质量后十名。今年，“退后十”成果进一步巩固。

实践中，我们以推行钢铁等重点行业企业环保绩效创A为抓手，通过务实的政策工具，激励企业减少排放、绿色发展，目前钢铁行业A级企业达到26家。坚持上下游协同、全流程治理，整体提升白洋淀生态环境质量，淀区水质稳定保持在地表水Ⅲ类，野生鸟类达到260种，较雄安新区设立前增加了54种。注重发挥科技创新关键作用，探索盐碱地绿色治理模式，坚持“以种适地”同“以地适种”相结合，较好实现了改善土壤生态环境与发展特色农业双赢。

二是以创新的理念全面深化改革开放。河北是沿海省份，我们用好改革关键一招，新组建河北港口集团，推进港口转型升级和资源整合，积极融入共建“一带一路”，建设国家战略物资储备基地，布局精品钢铁、高端装备制造等产业，以临港产业强省建设服务海洋强国战略。推动文旅融合发展，出台周末假日入冀旅游大巴免收高速通行费等撬动性举措，今年中秋国庆期间河北全省接待游客人数、旅游收入分别是2019年的1.49倍、1.44倍，“这么近，那么美，周末到河北”成为新时尚。

三是以创新的方式优化营商环境。我们鲜明提出，加快建设经济强省、美丽河北从营商环境抓起。今年春节假期后上班第一天，即召开全省优化营商环境企业家座谈会进行部署，重新修订《河北省优化营商环境条例》，全面推行以招标投标专家盲抽、技术标准盲评为主要内容的“双盲”评审，建立健全与企业的常态化沟通交流机制，所有涉企事项和民生领域审批事项集中进入政务服务大厅，12345政务服务便民热线接通率达到98%以上，让经营主体和群众依规办事不求人、方便快捷少跑腿。

今年前三季度，全省新登记经营主体数量同比增长21.6%，平均每天净增企业720多户，广大企业正在用脚投票河北。

(作者为《瞭望》新闻周刊记者李凤双、曹国厂)

原载《瞭望》2023年第44期



**沧州日报社**

全媒矩阵发布 融合同期传播

我们的优势在于，一纸独大，全媒开花；  
我们的自信在于，沧州气度，党报风范；  
我们的实力在于，融合聚力，权威引领。

品牌栏目

- 赶小集
- 沧州晚报小记者
- 文化小仙集
- 沧报海峰视频工作室
- 名优特产品展销中心
- 仓鼠直播间 Hamster Live Studio

二维码矩阵：

- 沧州日报 微信公众号
- 沧州晚报 微信公众号
- 沧州融媒 微信公众号
- 冀云沧州 客户端
- 掌上沧州 微信公众号
- 掌握沧州 微信公众号
- 沧州日报官方微博
- 沧州晚报官方微博
- 沧州日报抖音号
- 沧州晚报抖音号
- 掌上沧州 抖音号